



இலங்கை அரசாட்சி "கெசெற்" பத்திரிகை.

அரசாட்சியாரின் அனுமதிப்படி பிரசுரிக்கப்பட்டது.

இல. 7,283 — 1922 ம் ஆண்டு புரட்டாதிமீ 22 ந் திகதி வெள்ளிக்கிழமை.

Part IV. — நான்காம் பாகம்.

தேசாதிபதியவர்களின் விளம்பரம்.

மகா பிரித்தானியாவும் ஐயர்லாந்தும் சேர்ந்த ஐக்கிய இராச்சியத்துக்கும் கடல்களுக்கப்பாலுள்ள பிரித்தானிய அதிபத்திய நாடுகளுக்கும் அரசும் சமய பிரிபாலகருமாகிய மகத்தவ நாயகர் ஐந்தாவது ஜோர்ஜ் அவர்களது நாமத்திலே:

மகாதீர்த்திபொருத்திய சம்மைக்கல் சம் ஜோர்ஜ் என்னும் வரிசையின் நயிற் கிருன் குரேஸ்டம், மகா உத்தமமான பிரிநிஸ்சு எம்பயர் என்னும் வரிசையின் நயிற் கொமான்டரும், மகா கௌரவம்பொருத்திய "பாந்" என்னும் வரிசையின் கொம்பேனிய னென்னும் பட்டவர்த்தனமும் இலங்கைதீவுக்கும் அதன் பராஜை நாடுகளுக்கும் தேசாதிபதியும் சேலுதி பதியுமாகிய உத்தமமூர் சேர் விலியம் என்ரி மெனிங் அவர்களாற் செய்யப்படும்

பிரசுத்தம்.

டபிள்யூ. எச். மெனிங்.

1910 ம் ஆண்டில் 9 ம் நம்பர் நகரசங்கத்தின் கட்டளைச்சட்டத்தின் 109 ம் 110 ம் பிரிவுகளின் அமைப்புகளின்படி கொழும்பு நகரசங்கத்தால் ஆடுகொடுகளின் சந்தைகளைப்பற்றி இதற்கீழ் காணும் உபவிதிகள் ஏற்பாடாகி அந்த கட்டளைச்சட்டத்தின் 109 (3) ம் பிரிவால் அமைக்கப்பட்டபடி தேசாதிபதி அவர்களால் அதிகாரமந்திரசபை ஆலோசனையுடன் அங்கீகரிக்கப்பட்டிருக்கிறது.

ஆண்படியால் இதின் இடர்ப்பில் காட்டியிருக்கும் உபவிதிகளைத் தேசாதிபதி அவர்கள் பிரசுத்தப்படுத்திற்றதாக இத்தால் எல்லோரும் அறிந்த கொள்ளவேண்டியது.

எங்கள் ஆண்டவரின் வருஷம் ஆயிரத்து தொனாயிரத்து இருபத்திரண்டாம் ஆண்டு புரட்டாதி மாதம் பதினெட்டாம் ந் தேதியாகிய இன்று மேற்சொல்லிய இலங்கை தீவுள்ள கொழும்பில் கொடுக்கப்பட்டது.

உத்தமமூர்தி கட்டளைப்படி.

தேவன் அரசரை இரட்சிப்பாராக.

பி. ஹோஸ்பரே,
அகற்றிற் கொலோனியல் சர்க்கித்தார்.

சொல்லப்பட்ட இடர்ப்பாவது.

ஆடு மாடுகள் சந்தை (மார்க்கட்) களுக்காக உபவிதிகள்.

(1) உத்தரவு பெற்றிருக்கும் அல்லது நகர சங்கத்தால் நியமித்திருக்கும் சந்தைகளில், சபாநாயகர் நியமித்திருக்கிற பிரகாரம் அல்லாமல், பசுமாடுகள், எருமை மாடுகள், செம்மெலி ஆடுகள், வெள்ளாடுகள், வீற்கிறதற்காக வேறொரு சந்தை, நகரசங்கத்து எல்லகட்டுள் வைக்கக்கூடாது.

(2) ஆடு மாடுகளுக்கான சந்தைகளில் சிற்பாட்டியிருக்கும் எல்லா யிருக்களுக்கும் உருத்தாளிகளின் செவ்வில் தீன் கொடுத்த பார்த்துக்கொள்ள வேண்டியது.

(3) ஆடு மாடுகளுக்கான சந்தைகளுக்குள் விடப்படும் ஜெத்துகளுக்கு இதின் கீழ் சொல்லுகிற பிரகாரம் உரித்தாளிகள் செலவுகொடுக்க வேண்டியது, அதாவது:—

பசுமாடுகள் எருமை மாடுகள் ஒவ்வொன்றுக்கும் ஒரு மாதத்துக்கு அல்லது மாதத்தின் எந்தப் பாகத்துக்கும்	ரூ. 3 0
செம்மெலி அல்லது வெள்ளாடுகள் ஒவ்வொன்றுக்கும் ஒரு மாதத்துக்கு அல்லது மாதத்தின் எந்தப் பாகத்துக்கும்	.. 0 50

(4) நூயிற்றுகழிமைகளிலும் பிரசுத்த விடுதலை நாட்களிலும் சபாநாயகர் நியமிக்கும் அப்படிப்பட்ட வேறு நான் அல்லது நாட்கள் தவிர எல்லா நாட்களிலும் யிருக்கள் வீற்கிறதற்கு அல்லது வாங்கிறதற்கு, சந்தைகள் ஒவ்வொரு நாளும் 8 மணித்தியாலத்துக்கு அதிகமில்லாத நேரம் நிறந்திருக்கப்பட்டிருக்கும்.

(5) யிருக்கள் வீற்கத் துவங்கும் நேரமும் வீற்பனவு சிற்பாட்டுகிற நேரமும் காலத்துக்குக் காலம் சபாநாயகரால் நியமிக்கப்படும். அதைப்பற்றிய அறிவிப்பு சந்தையிலே ஒட்டப்பட்டிருக்கும்.

(6) யிருக்களை உள்ளாக்கவும் அவைகளைக் கட்டவும் அடைக்கவும் சபாநாயகர் காலத்துக்குக்காலம் நியமிக்கிறபிரகாரம் சந்தையிலே "கேட்டு" கள் அல்லது படலுகள் தற்க்கப்படும்.

(7) சந்தைக்குள்ளே ஒருவராகிலும் தேள்வையில்லாத சந்தம்போடவும், சண்டைபிடிக்கவும் கூடாது; யாராவது சூதுவிளையாட ஊழிக்க கெட்டவர்தனைகள் பேச, வேறே உதாரணப்பேச்சு பேச, கெட்ட நடை நடக்க, இடம்பெற மாட்டார்கள்.

(8) சந்தைக்குள் யாதோர் மிருகம், அல்லது, மிருகங்களை கொண்டுவருகிற எவராயினும், அதை அல்லது அவையை உள்வாங்கும்போது சந்தைக்குப் பொறுப்பாயிருக்கிற உத்தியோகஸ்தரிடம் மிருகங்களின் நம்பரும் வேறே விவரங்களும் சொந்தக்காரனின் பெயரும் சரியாக சொல்லவேண்டியது.

(9) சந்தைக்குள் மிருகங்கள் உள்வாங்கிறபோது சங்கிலி ஒன்றால் அல்லது பெணை கயிற்றால் அவைகளை கட்டிவைக்கவேண்டியது. அப்படியில்லாவிட்டால் உருத்தாளி அல்லது மிருகத்தின் பொறுப்பேற்றவர் நகரசங்கத்தின் மிருகவைத்தியர் அல்லது தகுதியான அதிகாரம்பெற்றிருக்கிற வேறு ஒருவர் சியயிக்கிற பிரகாரம் அவர் காட்டும் கிடத்தில் கட்டவேண்டியது. நகரசங்கத்தின் வைத்தியர் போதுமென்று நினைக்கிற பிரகாரமே தவிர அதிகமான இடம் கொடுக்கப்படமாட்டாது. இன்னும் மிருகம் அல்லது மிருகங்கள் தம்பாரமாக வைத்திருக்கிற உருத்தாளி அல்லது வேறே ஆள் அப்படிப்பட்ட மிருகம் அல்லது மிருகங்கள் அங்கே இங்கே திரியவும் கட்டால் அவிட்டுப்போகவும் விடக்கூடாது.

(10) சந்தையில் யாதொரு மிருகம் அல்லது மிருகங்கள் விற்றதின்மேல் அப்படி விலைக்கு வேண்டினவர் மறுபடி அதை விற்றாராயின் அல்லது விற்ற விவரராயின் அப்படிப்பட்டவர் சந்தையைப் பார்க்கிறவருக்குமுன் மிருகம் சந்தைக்கு அவர் கொண்டுவந்திருந்தால் எவ்வளவு செலவுகட்டவேண்டியதோ, அந்தமட்டுப் பணம் கட்டவேண்டியது.

(11) ஒருவராகிலும் சந்தையின் அல்லது சந்தைக்குரிய கட்டிடங்களுக்கு அல்லது வேறே ஸ்தாபனங்களுக்கும் அவையைச் சேர்ந்த தளபாடங்களுக்கும் சேதம்பண்ணக்கூடாது.

(12) ஒருவராகிலும் சந்தைக்குள் இருக்கும் கேட்டுகள் அல்லது கதவுகள், வேலிகள், நாப்பைகள், கட்டிடங்கள் அல்லது வேறே கொட்டுகள், பட்டிகள்மேல் ஏறவும், உள் தனியவும், அல்லது அடியால் பூசவும் கூடாது.

(13) இயாதாமொருவர் சந்தையில், அல்லது சந்தைக்குள் கல்லு அல்லது வேறே சரமான் வீசக்கூடாதது தவிர எந்த மாதிரியாயினும் சந்தையில் பக்கிகளிலிருக்கும் தண்ணீரை பழுதாக்கவும், அது சியாயில்லாதபடி பாவிக்கவும், வினாக்கவும்கூடாது.

(14) இயாதாமொருவர் முன்சொல்லியிருக்கும் உபவிதிகளை அனுசரிக்கத் தவறினால் அல்லது மீறினால் வேறே நீதிப்படியுள்ள வேறு உத்தரவாதங்களைவிட, செய்கிற ஒவ்வொரு குற்றத்திற்கும் ரூபாய் 20 தக்கு கூடாத தண்டம் அடக்கப்படும். அப்படி தண்டம் கொடுக்காவிட்டால் வேலையில்லாமல் 14 நாள் மறியலுக்கு அனுப்ப ஆளாவர்.

காணி விற்பனவுகள்.

No. 952, N. P.—1922 ம் ஆண்டு நவம்பர் (கார்த்திகை) மாதம் 7 ந் திகதி செவ்வாய்க்கிழமை பகல் 11 மணிக்கு யாழ்ப்பாணம் கச்சேரி விற்பனவு வங்காளில் வடமாகாணத்துக் கவுழ்ணமேந்த ஏசுநவர்களால் இடனடியிற் சீசாலைப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்தண்டுகளை, அரசாட்சியரால் காணிவிற்பனைப்பற்றிச் செய்யப்பட்டிருக்கும் ஒழுங்குகளின் பிரகாரம் ஏலத்திற்குறி விற்கப்படும் அல்லது தீர்துவிடப்படும் அல்லது வேறுமாதிரியாக விற்கப்படும். 45 காணித்தண்டுகள், வடமாகாணத்த யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக்ட்கைச்சேர்ந்த பூசகரி, கரைச்சி, பச்சிலைப்பளி, வடமாகாட்சி மேற்கு, தென்மராட்சிப் பகுதிகளிலிருக்கின்றது.

பூசகரிப்பகுதி. பிரதமபடம் 5,634. குறிச்சி—மட்டுவில்லாதி.

காணித் தண்டின் இல.	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	விசாலம். ஏ. தா. ப.	முக்கு. ரூ.	தரிப்புலிவ ஏக்கர் ஒன் றுக்கு.
3	பரவைக்குளப்பிட்டி	என். கந்தையாபிள்ளையார் கட்டப்பட்ட நிலம்	பற்றைக்காடு (பகுதி புகையிலை செய்யப்பட்டிருக்கிறது)	2	0 15	20
5	சோனகந்தை	கெ. கந்தால் உரித்தாடப்படுவது	தோட்டம்	1	2 15	24
8	பணிக்கந்தை	கெ. செல்வப்பாவால் உரித்தாடப்படுவது	நெற்செய்கைக்குத்தகுந்த வெளிநிலம்	5	2 28	20
9	கணவாய்ப்பள்ளம்	எஸ். முருகேசுவரலும் கெ. செல்வப்பாவாலும் உரித்தாடப்படுவது	ஹெ.	2	0 10	20
16	தட்டான்தை	பொதுவிற்பனவு	நெற்செய்கைக்குத்தகுந்த பற்றைக்காடு	1	1 2	16
17	ஹெ.	வினாசி வல்லிபுரத்தார் கட்டப்பட்ட நிலம்	செய்கைபண்ணாது விடப்பட்ட தோட்டம்	0	1 6	20
18	ஹெ.	—	பற்றைக்காடு (ரோட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட வேண்டியது)	0	1 9	—*
19	கரிக்கட்டுக்குளம்	—	குளம் (சேமிக்கப்படவேண்டியது)	17	0 25	—*
20	ஹெ.	—	பற்றைக்காடு (ஓர் இந்துமது ஆயத்தகுத்துச் சேமிக்கப்படவேண்டியது)	0	0 38	—*
23	கடையன்காடு	—	பற்றைக்காடு (ரோட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட வேண்டியது)	1	2 13	—*
24	ஹெ.	—	பற்றைக்காடு (இந்துக்களின் சுடலைக்குச் சேமிக்கப்படவேண்டியது)	2	2 6	—*
25	ஹெ.	—	பற்றைக்காடு (ரோமான் கத்தோலிக்கரின் சுவக்காலக்காகச் சேமிக்கப்படவேண்டியது)	1	1 10	—*
26	ஹெ.	—	பற்றைக்காடு (ரோட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட வேண்டியது)	0	1 0	—*
32	பாலைமுக்குளவாட்டி தீவுத் தறை	முத்தன் கைம்பெண் இன்னக்குட்டியாள் கட்டப்பட்ட நிலம்	வயல்	1	1 0	24
35	மாதர்பள்ளம்	—	பகுதி வெட்டப்பட்ட பற்றைக்காடு (ரோட்டுக்குச் சேமிக்கப்படவேண்டியது)	11	3 0	—*
53	கணவாய்ப்பள்ளம்	பொதுவிற்பனவு	வயலுக்குத்தகுந்த பற்றைக்காடு	0	3 20	16
54	ஹெ.	—	பகுதி வெட்டப்பட்ட பற்றைக்காடு (ரோட்டுக்குச் சேமிக்கப்படவேண்டியது)	5	1 21	—*
55	பிரமத்தாள்வு	—	பற்றைக்காடு (ரோட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட வேண்டியது)	0	1 34	—*
61	ஹெ.	—	பகுதி வெட்டப்பட்ட பற்றைக்காடு (ரோட்டுக்குச் சேமிக்கப்படவேண்டியது)	0	3 39	—*
63	ஹெ.	—	பகுதி வெட்டப்பட்ட பற்றைக்காடு (இந்துமது ஆயத்தகுத்துச் சேமிக்கப்படவேண்டியது)	0	0 37	—*
69	தரும்பள்ளமோட்டை	—	பகுதி வெட்டப்பட்ட பற்றைக்காடு (ரோட்டுக்குச் சேமிக்கப்படவேண்டியது)	0	3 7	—*
70	ஹெ.	—	ஹெ.	7	2 2	—*
75	மாதர்பள்ளம்	—	புதுக்காடு வெட்டப்பட்டது (வாய்க்காலுக்குச் சேமிக்கப்படவேண்டியது)	0	2 18	—*

கரைச்சிப்பகுதி. பி. எஸ். பிரதமபடம் 42, அட்வான்ஸ் எக்ஸ்திரிப்த் 8. குறிச்சி—நாவற்கொக்கட்டியாள்.

1	நாவற்கொக்கட்டியாள் காடு	முருகர் காசித்தம்பி	வயலுக்குத்தகுந்த காடு	6	3 6	19
2	ஹெ.	வினாயர் கண்ணித்தம்பி	ஹெ.	6	3 27	20
3	தட்டுவாங்கொட்டிக்காடு	என். செல்வையா	ஹெ.	6	3 39	20
5	நாவற்கொக்கட்டியாள் காடு	கந்தர் முத்தையா	ஹெ.	9	3 26	19
7	ஆற்றங்கரைக்காடு	எம். தம்பையாவும் இன்னொருவரும்	ஹெ.	20	0 32	19

காணியத் தண்டின் இல.	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	தரிப்புவிட ஏக்கர் ஒன் விசாலம். துக்கு. ஏ. தூ. ப. கு.
			பச்சிலைப்பள்ளிப்பகுதி. பிரதமபடம் 5,404. குறிச்சி—முகவாலை.	
1	கோபாணம் குளம்	—	குளம் (சேமிக்கப்படவேண்டியது)	1 0 5 —*
2	கோபாணம் வெளி	எம். அருட்பிரகாசம்	வயல் (கேள்விக்காரனால் உத்தரவுப்பத்திரம் பெற்று செய்கைப்பண்ணப்பட்டது)	12 1 32 20
வடமராட்சி மேற்குப் பகுதி.				
	பிரதமபடம் 5,208.		குறிச்சிகள்—உடுப்பிட்டியைச்சேர்ந்த கரணவாய் தெற்கு, கட்டைவேலியைச்சேர்ந்த காவெட்டி மேற்கு.	
1	கோட்டைஒப்புவம்	நீயையூர் சபாபதியாற் கூட்டப்பட்ட நிலம்	வயல்	1 0 20 16
2	வெட்டிக்காயன்	எஸ். சித்தரும் எஸ். கந்தரும் கூட்டின	செய்கைப்பண்ணாது விடப்பட்ட வயல் (ரோட்டுக்குச் சேமிக்கப்படவேண்டியது)	0 3 15 —*
3	ஹெ	வேலாயுதர் கந்தரும் இன்னொருவரும் கூட்டின நிலம்	வயல் (ரோட்டுக்குச் சேமிக்கப்படவேண்டியது)	1 0 14 —*
4	ஹெ	—	பாழ்நிலம் (ரோட்டுக்குச் சேமிக்கப்படவேண்டியது)	0 0 32 —*
	பிரதமபடம் 5,184.		உடுப்பிட்டியைச்சேர்ந்த தனக்காறக்குறிச்சி.	
1	உப்புப்புவம்	சுவாமிநாதர் சீனிசியாவாற் கூட்டப் பட்ட நிலம்	பனைகளும் தென்னைகளும்	4 0 36 25
	பிரதமபடம் 5,185.		உடுப்பிட்டியைச்சேர்ந்த தனக்காறக்குறிச்சி.	
22	குளவெளிவயல்	வி. வல்லிபுரத்தாற் கூட்டப்பட்ட நிலம்	வயல்	0 0 2 600
	பிரதமபடம் 5,202.		குறிச்சி—காவெட்டி மேற்கு.	
7	கெலிப்புவாள்	பொது விற்பனவு	வயலுக்குத் தகுந்த திடற்பாழ்நிலம்	1 1 8 16
	பிரதமபடம் 5,202.		குறிச்சி—காவெட்டி கிழக்கு.	
10	யின்னியபுவம்	பொதுவிற்பனவு	வயலுக்குத்தகுந்த திடற்பாழ்நிலம்	2 0 22 16
47	சிலுத்தூ	ஹெ	ஹெ	0 0 5 16
49	ஹெ	ஹெ	ஹெ	0 0 34 16
76	ஹெ	ஹெ	ஹெ	2 3 9 16
77	ஹெ	ஹெ	ஹெ	0 2 5 16
	தென்மராட்சிப் பகுதி. பிரதமபடம் 5,202.		குறிச்சி—வரணி வடக்கு.	
117	ஐயக்கண்டிதூகாடு	பொதுவிற்பனவு	வயலுக்குத் தகுந்த திடற்பாழ்நிலம்	3 3 21 16
120	கஞ்சகம்	சண்முகம் கந்தராற் கூட்டப்பட்ட நிலம்	வயல்	0 0 26 16
124	கறண்டூ	கந்தர் பெண் சிவகாமியாற் கூட்டப் பட்ட நிலம்	ஹெ	0 0 37 16

*விற்பனவுக்கல்.

இக்காணிகளைப்பற்றிய மறு விபரங்கள் வட மாகாணம் கவண்மேற்று ஏசுந்ரிடமிருந்தும் படக்களைப்பற்றி அளவுகந்தோர் தலைவரிடமிருந்தும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

கலோனியல் சர்க்குறுத்தார் கந்தோர், கொழும்பு, 1922 ம் ஆண்டு புரட்டாதிமீ 19 க் தேதி.

பி. ஹோர்ஸ்பேரே, அத்திற் கொலோனியல் சர்க்குறுத்தார்.

அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காணிய விளம்பரங்கள்.

1911 ம் ஆண்டின் 10 ம் நம்பரின் கட்டளைச்சட்டத்தின் 3 ம் பிரிவின் மாட்டப்பட்டபட்ட 1876 ம் ஆண்டின் 3 ம் கட்டளைச்சட்டத்தின் 6 ம் பிரிவின் செய்யப்பட்ட பங்காடம் பிரகாரம் மாட்சிமைதங்கிய தேசாதிபதி உத்தரன் மூலமாக அதிகாரமந்திரிசபையின் யோசினையுடன் பிரசித்தமான வேலையொன்றுக்காக அல்லது வளி திரமாக்கிறதற் காக இதன்மீது காட்டியிருக்கும் இடங்களைப் பெற்றுக்கொள்ளும்படி கிரிகை நடத்த சரிடான பிரகாரம் உத்தரவு கொடுக்கப்பட்டிருக்கிறது. அந்த இடங்களாவது:—

முற்பிளான் 18,019. கொள்ளுப்பிட்டிய, (பம்பளாபிடிய, வெள்ளவத்தை கொழும்பு.)

இடம் பங்கு.	இடத்தின் பெயர்.	விசேஷங்கள்.	உருத்திருக்கும் ஆளின் பெயர்.	பெருப்பம். ஏ. தூ. ப.
1	வரிப்பணம் நம்பர் 123 இருக்கும் இடம்	கடயொண்டாக பாவிக்கும் கல்லால் கட்டிய ஓடு கூரைபோட்ட கட்டடம் ஒன்றின் பங்கொன்று உண்டு	சி. டி. கரோலின்	0 0 1.44
6	வரிப்பணம் நம்பர் 2 (1) இருக்கும் இடம்	கடைகளாக பாவிக்கும் கல்லால் கட்டிய ஓடு போட்டிருக்கும் பங்கொன்று உண்டு	எம். பீரிஸ் துரைசாணி	0 0 2.92
				0 0 2.38

7 ம் பிரிவில் தேள்வையிருக்கிற பிரகாரம் முன்சொல்லிய இடங்களை உருத்தாக்கிக்கொள்ள அரசாட்சிக்கு நினைவு யிருக்கிறபடி எனக்கு இத்தால் பிரசித்தமாக அறிவிக்கிறது.

ஆனபடியால் மேற்சொல்லிய இடங்களுக்கு உருத்திருக்கும் எல்லோரும் தான் அல்லது தனக்காகக் கிரிகை நடத்தும் ஆட்கள் 1922 ம் வருடம் ஒக்டோபர் மாதம் 24 ம் திகதி செவ்வாய்க்கிழமை பகல் 11 மணிக்கு கொழும்பு நகரசங்கத்து கந்தோரில் என்முன்பாக வந்து அது என்னமாதிரி உருத்தென்றும் அதற்கு விவையாக கேட்டும் முதல் கணக்கும் அதின் வேறே விசேஷங்களும் சொல்ல தேள்வையிருக்கும்.

கொழும்பு நகரசங்க கந்தோர், 1922 ம் ஆண்டு ஒக்டோபர் 16 க் உ.

பி. ரீட், நகரசங்கத்தின் சபாநாயகரும் கொழும்பு மேயரும்.

1876 ம் (ஸ்ர)-த்த 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரமும் 1922 ம் (ஸ்ர) 4 ம் இலக்கச்சட்டத்தின் 6 ம் பிரிவின் பிரகாரமும் ரோட்டுக்காகவும், டெக்ஸிலில் பக்கத்திலிருக்கும் நிலங்களை பெருப்பித்து அவைகளுக்கு வெளிச்சம், காற்று, கக்கூசு வண்டிகள் போகக்கூடியதாக்குகிற என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது :-

பிரதமபடத்து இல. 17,544. குறிச்சி—டெக்ஸில.

அண்ம. காணியினது பெயர்.	விபரம்.	உரித்தாளியின்பெயர்.	விசாலம்.
2	அலுவல்த .. 14 தென்னைகளுள்ளது ..	மிஸ்தர் சப்பிரமாவும் மெவறன்ட் விஜேசிங்கவும் ..	0 0 13.36
19	ஷே .. 46 தென்னைகளும் ஒரு கல்கிணறு முள்ளது ..	ஷே ..	0 1 28.71
3	ஷே .. ஒரு ஓட்டு கல்வீடும், ஒரு கக்கூசும், ஒரு மண்கிடுகுவீடு முள்ளது ..	சோபியா அற்றபற்று ..	0 0 21.93
4	ஷே .. ரோட்டுவளி ..	ஜே. ஈ. அந்திராடோவும், ஜே. ஏ. பி. ஜயவாதினுவும் ..	0 0 11.43
7	ஷே .. 9 தென்னைகளும் ஒரு கல்கிணறு முள்ளது ..	டீ. ஏச். எதிரிசிங்கவும் (பெண்), மற்றவர்களும் ..	0 0 26.98
8	ஷே .. 5 தென்னைகள் உள்ளது ..	ஷே ..	0 0 5.87
9	ஷே .. 12 ஷே ..	சீ. ஜே. ஓகஸ்தினுவின் பெண்சாதி ..	0 0 37.72
12	ஷே .. தோட்டம் ..	ஷே ..	0 0 0.12
17	ஷே .. ரோட்டு வளி ..	ஜே. ஈ. அந்திராடோவும், பி. ஏ. பெர்னாண்டோவின் பெண்சாதி யும் ..	0 0 21.14
22	ஷே .. ஷே ..	ஷே ..	0 0 0.06
18	ஷே .. 26 தென்னைகள் உள்ளது ..	பி. ஏ. பெர்னாண்டோவின் பெண் சாதி ..	0 0 35.24
20	ஷே .. தோட்டம் ..	ஷே ..	0 0 1.06
21	ஷே .. ஷே ..	ஷே ..	0 0 0.33
29	ஷே .. 124 தென்னைகளும், ஒரு ஓட்டு கல் வீடும், கல் அத்திவாரமும், ஒரு கொட்டிலும், ஒரு கல்கிணறும், ஒரு கக்கூசுமுள்ளது ..	ஷே ..	1 0 28.94
30	ஷே .. 4 தென்னைகள் உள்ளது ..	ஷே ..	0 0 2.46
32	ஷே .. 3 தென்னைகள் உள்ளது ..	ஷே ..	0 0 3.62
34	ஷே .. தோட்டம் ..	ஷே ..	0 0 13.80
35	ஷே .. 95 முதிந்த தென்னைகள் உள்ளது ..	ஷே ..	1 0 14.97
36	ஷே .. வெறுநிலம் ..	ஷே ..	0 0 11.85
14	ஷே .. 5 தென்னைகள் உள்ளது ..	ஜே. ஈ. அந்திராடோ ..	0 0 3.56
15	ஷே .. 87 தென்னைகளும், ஒரு ஓட்டு கல் வீடும், ஒரு கிணறும், ஒரு கல் தொட்டிலும், ஒரு கக்கூசுமுள்ளது ..	ஷே ..	1 0 3.56
16	ஷே .. 27 தென்னைகள் உள்ளது ..	ஷே ..	0 1 13.74
23	ஷே .. மாங்கள் இல்லாத தோட்டம் ..	ஷே ..	0 0 0.03
24	ஷே .. ஷே ..	ஷே ..	0 0 0.12
37	ஷே .. 19 தென்னைகள் உள்ளது ..	ஷே ..	0 1 19.29
38	ஷே .. 38 ஷே ..	ஷே ..	0 0 30.63
41	ஷே .. வெறு நிலம் ..	ஷே ..	0 0 0.07
43	ஷே .. ஷே ..	ஷே ..	0 0 0.19
44	ஷே .. 44 தென்னைகள் உள்ளது ..	ஷே ..	0 0 37.59
45	ஷே .. மாங்கள் இல்லாத தோட்டம் ..	ஷே ..	0 0 1.61
46	ஷே .. வெறு நிலம் ..	ஷே ..	0 0 0.58
47	ஷே .. 37 தென்னைகள் உள்ளது ..	ஷே ..	0 2 5.49
31	கப்புளல் .. காண் ..	முடி ..	0 0 7.05
33	ஷே .. காண் ..	முடி ..	0 0 0.62
39	ஷே .. காண் ..	முடி ..	0 0 0.57
40	ஷே .. காண் ..	முடி ..	0 0 4.94
42	ஷே .. காண் ..	முடி ..	0 0 0.07

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனாஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ர)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்கிறுப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1922 ம் (ஸ்ர) ஒக்டோபர்மாதம் 16 ந் தேதியிலன்று 11 மணிக்கு இந்தக் கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளினுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி. இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி,
1922 ம் (ஸ்ர) செப்டம்பர் 19 ந் உ.

ஜே. ஜி. பிமேசர்,
மேல்மகாண அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் ஞாய்வு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் கடுகனுவையில் கவண்மேந்து கக்கூஸ் கட்டுவதற்காக என்னும் பரிசீலனையைக் குறித்து வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது:—

பிரதமபட்டத்து இல. 7,376. குறிச்சி—கடவுத்கம.

தண்டி. காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம்.
1 நிலகமுலவத்தை அல்லது பலாத் சொய்தோட்டம் ..	கிய்யாவெலையிலிருக்கும் சிங்கதுரையா ..	0 0 7.	ஏ. டி. ப.

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஞாய்வு-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசுரித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்கூறிய காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1922 ம் ஞாய்வு ஒக்டோபர்மாதம் 16 ன் தேதியிலன்று பிற்பகல் 2 மணிக்கு கண்டிக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்படுத்தித் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உட்கணிகளினது தன்மையையும் அவ்வுட்கணிகளுக்குக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கண்டிக் கச்சேரி, டபிள்யூ. எல். கின்டேர்ஸ்லி,
1922 ம் ஞாய்வு செப்டெம்பர்மீ 22 ன் உ. அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் ஞாய்வு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் மட்டக்களப்புத் திருக்கோணமலைப் புலகரத பாதை போடுவதற்குப் பரிசீலனையைக் குறித்து வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபட்டத்து இல. 5,706. குறிச்சி—ஏறாஜூரில் சவுக்கிய சங்க எல்லைக்குட்பட்டது.

தண்டி. காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம்.
70 மாவுடிவளவு ..	வளவு, ஒரு வயது தொடக்கம் 50 வயதுள்ள 9 தென்னைகளும், 2 தோடை மரங்களும், ஒரு மாதனை மரமும் 2 மட்டுசைகளுமுள்ளன	ஏறாஜூரிலிருக்கும் எம். சின்னத்தம்பி பணிக்கன்	0 0 16.4
71 பனைமரத்தடிவளவு	50 வயதுள்ள 12 தென்னைகளும் 2 பனை மரங்களுமுள்ள வளவு	ஏறாஜூர்—பி. வெள்ளையர்	0 0 25.8
72 பாலாத்தைவளவு ..	40 வயதுள்ள பனைமர மொன்றுள்ள ஓர் வளவு	ஷே. பி. இவரூயின்கண்டும் மத்தவர்களும்	0 0 12.5
73 வேப்பையடிவளவு	40 வயதுள்ள 3 தென்னைகளும், 5 வயதுள்ள ஒரு மாமரமும், ஒரு வயதுள்ள 2 எலுமிச்சைகளும், ஒரு மட்டுசை யிலோர் பகுதியுமுள்ள ஓர் வளவு	ஷே. அ. உமதுலெவவை ..	0 0 7.9
74 கடுக்காக்கேணிவளவு	வளவு, 25 வயது தொடக்கம் 40 வயதுள்ள 9 தென்னைகளுள்ளன	ஏறாஜூரிலிருக்கும் பழைய வன்னி மை எம். வி. உமதுலெவ்வைப் போடி	0 0 32.5
75 வம்பியடிவளவு ..	வெளியான பாழ்நிலம், பழையவளவிலோர் பகுதி	ஷே.	0 0 1.7
76 காட்டுக்களைச்சியடிவளவு	வளவு, 40 வயதுத் தென்னையொன்று மட்டுசையிலோர் பகுதியுமுள்ளன	ஏறாஜூர்—எஸ். கோசுமகம்மது	0 0 1.2
77 பிலாவுடிவளவு ..	வளவு, 10 வயது தொடக்கம் 30 வயதுள்ள 4 தென்னைகளுள்ளன	ஷே. அல்லாப்பிச்சை முகம் மது இஸ்மாயில்	0 0 2.
78 மருங்கையடிவளவு	வெளியான பாழ்நிலம் ..	ஷே. கே. இஸ்மாயில்லெவ்வை	0 0 5.6
79 ஷே ..	30 வயதுத் தென்னையொன்றுள்ள வளவு	ஷே. எஸ். அசனார் ..	0 0 2.9
81 ஷே ..	3 வயது தொடக்கம் 35 வயதுள்ள 4 தென்னைகளுள்ள ஓர் வளவு	ஷே. பொ. த. முகையதீன்	0 0 5
82 ஷே ..	வளவு, 35 வயது தென்னைமரமொன்றுள்ளது	ஷே. ஏ. பக்கீர்த்தம்பி ..	0 0 6
83 ஷே ..	வளவு, 30 வயதுள்ள 2 தென்னைமரங்களுள்ளன	ஷே. பொ. த. அகமது இஸ்மாயில்	0 0 2.8
84 ஷே ..	வளவு, 30 வயதுப் பனைமரமொன்றுள்ளது	ஷே. சரூஉம்மா ..	0 0 4.2
85 ஷே ..	வளவு, 30 வயதுள்ள 6 தென்னைமரங்களுள்ளன	உறுகாமம்—சின்ன அலியார் ..	0 0 26.1
86 ஷே ..	வளவு, 40 வயதுள்ள 11 தென்னைமரங்களுள்ளன	காத்தான்குடி—அ. ம. சி. சின்ன லெவ்வை மரக்காயர்	0 0 16.5
87 ஷே ..	வளவு, 20 வயது தொடக்கம் 40 வயதுள்ள 8 தென்னைகளும், 35 வயதுள்ள பிலாமரம் ஒன்றும், ஒரு மண்குடிசையுமுள்ளன	ஏறாஜூர்—எம். பி. சதக்குலெவ்வை	0 0 11.1
88 ஷே ..	வளவு, ஒரு வயதுதொடக்கம் 35 வயதுள்ள 20 தென்னைகளும், 3 வயதுள்ள 2 மாதனைமரங்களும், 4 வயதுள்ள ஒரு மாமரமும் ஒரு மண்குடிசையுமுள்ளன	ஆதம்வாவா சின்னத்தம்பி ..	0 0 26.2
89 ஷே ..	வளவு, 30 வயதுள்ள 12 தென்னைமரங்களும், 2 மாமரங்களும், ஒரு மண்குடிசையுமுள்ளன	ஏறாஜூர்—அகமதுலெவ்வை அலியார்	0 0 20.4
90 ஷே ..	வெளியான பாழ்நிலம் ..	ஆதம்வாவா சின்னத்தம்பி ..	0 0 8.1
91 மருங்கையடிக்காடு ..	சிறுகாடு ..	ஏறாஜூர்—எம். சலைமாலெவ்வை	0 3 17.7

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ் செய்யும்படி 1876 ம் ஆஸ்திரேலியா திம் 22 ன் உ எடுத்துக் கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1922 ம் ஆஸ்திரேலியா திம் 18 ன் தேதியிலன்று பத்து மணிக்கு செங்கலடிவாடியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உட்கைகளினது தன்மையையும் அவ்வுட்கைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படிக்கும் அக்காணிகளின் பேரால் தங்களிடமுள்ள உறுதிகளைக் கொணர்ந்து காட்டுமபடிக்கும் இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

மட்டக்களப்புக் கச்சேரி,
1922 ம் ஆஸ்திரேலியா திம் 15 ன் உ.

ஸீ. வீ. பி.மேன்,
கீழ்மகாண உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் ஆஸ்திரேலியா திம் 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் மட்டக்களப்புத் திருக்கோணமலைப் புகைரதப் பாதை போடுவகாகிய புகாங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணிகளை அளித்தாவது:—

பிரதமபட்டத்து இலக்கம் 5,706. கிராமம்—ஆயனகேணித்தனவாய்.

தண்டு. காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. து. ப
92	மருங்கடிக்காடு .. ௪௫ காடு	எஸ். சிராமாடுவ்வை, ஏறாஜர்	0 1 34.1
93	மருங்கடிப்பூமி .. 45 வருட வயதள்ள 5 தென்னைகளுடங்கிய ௪௫ காடு	எம். மரைக்காரடுவ்வை, பி. அலியார், பி. முகையதீன்வாவா, பி. இவைப்பின்னா, எம். சின்னத்தம்பி, ஏறாஜர்	0 1 5.5
95	ஹெ .. ௪௫ காடு	ஹெ ..	0 3 21.7
96	மருங்கடிக்காடு .. ௪௫ ..	எம். வீ. உமறுடுவ்வைப்போடி, ஏறாஜர்	0 3 38.2
97	மருங்கடிவளவு .. 3 தொடங்கி 35 வருஷ வயதள்ள 25 தென்னைகளுடங்கிய வளவு	பி. சீனித்தம்பி, ஏறாஜர்	0 3 25.6
98	ஹெ .. 20 வயதள்ள 1 பலாமரமடங்கிய தோட்டமும், ஓர் மண் குடிலின் பகுதியும்	எம். முகம்மதுடுவ்வை, ஏறாஜர்	0 0 2.4
99	ஹெ .. 35 வயதள்ள 4 தென்னைகளுடங்கிய வளவும் ஓர் மண் குடிலும்	எம் எஸ். மீராசாய்வு, ஏறாஜர்	0 0 21.8
100	மருங்கடிக்காடு .. ௪௫ காடு	பேர்க்கர் உமறுடுவ்வை, ஏறாஜர்	0 1 21.4
101	மருங்கடிவளவு .. 20 வயதள்ள 5 தென்னைகளுடங்கிய வளவு	எம். மம்முறய்மா, ஏறாஜர்	0 0 30.3
102	மருங்கடிக்காடு .. ௪௫ காடு	காசின்வாவா உமறுதத்தா, ஏறாஜர்	0 3 4.7
103	மருங்கடிவளவு .. 1 தொடங்கி 20 வருஷமுள்ள 114 தென்னைகளுடங்கிய வளவு	மீராசாய்வுப்போடி, ஏறாஜர்	1 0 21.1
104	மருங்கடிக்காடு .. ௪௫ காடு	ஏ. பிச்சைக்கண்டு, ஏறாஜர்	0 0 2.5
105	மருங்கடிவளவு .. 20 வருஷ வயதள்ள 1 தென்னை அடங்கிய வளவு	முடிக்குரியது	0 0 3
108	மருங்கடிக்காடு .. ௪௫ காடு	அகமதுடுவ்வைப்போடி கச்சியார் ஏறாஜர்	2 1 16.2
109	ஹெ .. ௪௫ காடு	ஏ. சலமாடுவ்வை, ஏறாஜர்	0 3 28.9
110	மருங்கடிவளவு .. 1—5 வருஷ வயதள்ள 54 தென்னைகளுள்ள வளவும் ஓர் ஒலைக் குடிசையும்	அலியார் சலமாடுவ்வை, ஏறாஜர்	0 2 26
111	செம்மாடுடை வளவு .. 3—40 வருஷமுள்ள 30 தென்னைகளும், 2 பலாமரங்களும் 30, 15 வருஷமுள்ள 2 பனைகளுமுள்ள வளவு, ஓர் மண் குடிசையும்	எ. ஏ. முகமது முகையதீன், ஏறாஜர்	0 1 32
112	ஹெ .. 30 வருஷமுள்ள 11 தென்னைகளுள்ள வளவு	தம்பிக்கண்டு காசிப்பின்னா, த. சர்பாத் உம்மா, த. மூத்தப்பின்னா, ஏறாஜர்	0 1 3.2
113	ஹெ .. 3, 7 வருஷமுள்ள 2 தென்னைகளுள்ள வளவு	அகமதுடுவ்வை மரியாண்கண்டு, ஏறாஜர்	0 0 17.9
114	ஹெ .. வெளியான பாழிமம்	காசிம்வாவா பணிக்கன், ஏறாஜர்	0 0 19.3
115	ஹெ .. 10—25 வருஷமான 6 தென்னைகளுள்ள வளவு	காசின்வாவா குளத்தம்மா, ஏறாஜர்	0 0 5.1
116	ஹெ .. 3—25 வருஷமான 18 தென்னைகளுள்ள வளவும் ஓர் ஒலைக் குடிசையின் பகுதியும்	ஹெ ..	0 0 29.7
117	ஹெ .. ஒலைக்குடிசையின் ஓர் பகுதியடங்கிய வளவு	ஹெ ..	0 0 2
118	ஹெ .. 30 வருஷமுள்ள 5 தென்னைகளுள்ள வளவும், ஓர் மண் குடிசையின் பகுதியும்	யு. முகம்மது தம்பி, ஏறாஜர்	0 0 6.4
119	ஹெ .. 10—30 வருஷமுள்ள 27 தென்னைகளுடங்கிய வளவு	ஆதம்வாவா முகம்மதுதம்பி, ஏறாஜர்	0 0 38.6
120	ஹெ .. 25 வருஷமுள்ள 11 தென்னைகளுள்ள வளவு	எஸ். பக்கீர்தம்பி, ஏறாஜர்	0 0 19.4
121	ஹெ .. 25 வருஷமுள்ள 1 தென்னைமுள்ள வளவும், மண்குடிசையின் ஓர் பகுதியும்	முடிக்குரியது	0 0 1.7
122	ஹெ .. 25 வருஷமுள்ள 3 தென்னைகளும், 3 வருடமுள்ள, 1 இலுயிச்சைமரமும், மண்குடிசையின் பகுதியுள்ள ஓர் வளவு	ஆதம்வாவா முகம்மதுதம்பி, ஏறாஜர்	0 0 08.1
123	ஹெ .. 25 வருஷமுள்ள 2 தென்னைகளுள்ள ஓர் வளவு	முடிக்குரியது	0 0 02.4
124	ஹெ .. 10—25 வருஷமுள்ள 24 தென்னைகளும், 10 வயதள்ள ஓர் பலாவும், 5 வயதள்ள ஓர் மாவும் உள்ள தோட்டம்	சேகுமுகையதீன் பக்கீர்தம்பி, ஏறாஜர்	0 1 23.7
125	ஹெ .. 2—14 வயதள்ள 76 தென்னைகளும், 2 வயதள்ள 22 கழுகம்பின்னாகளும், 1 வயதள்ள ஓர் மாதாடையும், இலுயிச்சையும், வாளைகளும், ஓர் இணறும் மண்குடிசையின் ஓர் பகுதியுமுள்ள ஓர் வளவு	அகமதுடுவ்வை இசுமாயிலடுவ்வை, ஏறாஜர்	0 2 35
126	செம்மாடுடைப்பூமி .. ௪௫ காடு	தோம்புதோர் வாசின்வார், கல்முனை	0 2 19.6
127	செம்மாடுடைவளவு .. 2—3 வயதள்ள 27 தென்னம்பின்னையுள்ள ஓர் வளவு	அகமதுடுவ்வை உதுமாடுவ்வை, ஏறாஜர்	0 1 25.1
131	ஹெ .. 3 வயதள்ள 24 தென்னையுள்ள வளவு	சேகுமுகையதீன் பக்கீர்தம்பி, ஏறாஜர்	0 1 9.8
132	தாமரைச்சேகணியவளவு .. 3—12 வயதள்ள 17 தென்னைகளும், மண்குடிசையின் ஓர் பகுதியும் உள்ள வளவு	எம் இலுறன்சாய்வு, சலுத்தாண்கண்டு, ம. 0 24.5	
133	ஹெ .. 17 தென்னைகளுள்ள (3—8 வயதான) ஓர் வளவு	வாப்புக்குட்டி. பொனிமோரு அலியார் சின்னத்தம்பி, ஏறாஜர்	0 0 21.8
134	ஹெ .. வெளியான பாழிமம்	முகையதீன்வாவா தீத்தர்உம்மா, ஏறாஜர்	0 0 0.5
135	ஹெ .. 3—12 வயதள்ள 23 தென்னைகளுள்ள ஓர் வளவு	மீராடுவ்வைப்போடி, மரைக்காயர் போடி ஏறாஜர்	0 0 37.7

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆஸ்திரேலியா திம் 22 ன் உ எடுத்துக் கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர்மூலமாய் 1922 ம் ஆஸ்திரேலியா திம் 19 ன் தேதியிலன்று பத்து மணிக்கு செங்கலடிவாடியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உட்கைகளினது தன்மையையும் அவ்வுட்கைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படிக்கும் அக்காணிகளின் பேரால் தங்களிடமுள்ள உறுதிகளைக் கொணர்ந்து காட்டுமபடிக்கும் இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

மட்டக்களப்புக் கச்சேரி,
1922 ம் ஆஸ்திரேலியா திம் 16 ன் உ.

ஸீ. வீ. பி.மேன்,
கீழ்மகாண அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் ஆஸ்திரேலியா 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் மட்டக்களப்புத் திருக்கோணமலை மட்டக்களப்புப் புகராதப் பாதை போடுவதாகிய பரிசீலனைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிளான் இல. 5,719. குறிச்சி—ஒற்றைமாவடி.

காணியின் இலக்கம்.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. து. ப.
2	வெம்புப்பூமி	வெட்டைப்பூமியும் பறட்டைக்காடும்	பிச்சைக்கண்டு மீராலெவ்வை	0 0 15
3	ஷே	சிறுகாடு	ஷே	0 0 38.4
5	ஷே	ஷே	வாழைச்சேனை—முகமதலி அசுரர் சலைமான்லெவ்வை	0 2 12.1
6	வெம்புத்தோட்டம்	வளவு, 25 வயதுள்ள 12 தென்னைமரங்களும் 3 வயதுள்ள 1 தென்னம்பிள்ளையுமுள்ளன	ஓட்டைமாவடி—உ. ப. அகமது லெவ்வை	0 0 16.5
7	ஆலையடித்தோட்டம்	30 வயதுள்ள தென்னைகளுள்ள வளவு	ஓட்டைமாவடி—மீராலெவ்வை அகமதுலெவ்வைப்போடி	2 0 19.2
8	ஷே	ஷே	முடிக்குரியது	0 0 9.3
9	ஷே	வளவு, 30 தென்னைமரங்களும், 10 வயது தொடக்கம் 15 வயதுள்ள 16 தென்னைமரங்களுமுள்ளன	ஓட்டைமாவடி—மீராலெவ்வை அகமதுலெவ்வைப்போடி	0 2 8.9

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆஸ்திரேலியா 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி வேண்டியபிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசுரித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1922 ம் ஆஸ்திரேலியா 20 ந் தேதியிலன்று பத்து மணிக்கு கற்குடா வாடிவீட்டில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்தான தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படிக்கும் அக்காணிகளின்பேரால் தங்களிடமுள்ள உறுதிகளைக்கொணர்ந்து காட்டும்படிக்கும் இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

மட்டக்களப்புக் கச்சேரி,
1922 ம் ஆஸ்திரேலியா 14 ந் உ.

ஸி. வீ. பிமேயின்,
கீழ்மாசாரண அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் ஆஸ்திரேலியா 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் திருக்கோணமலை மட்டக்களப்புப் புகராதப் பாதை போடுவதாகிய பரிசீலனைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இல. 5,706. குறிச்சி—கொம்மாதறை.

காணியின் இல.	காணியின் பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. து. ப.
1	செம்மாறோடைவளவு	25 வயதுள்ள 4 தென்னைமரமும், 15 வயதுள்ள 5 தென்னைகளும், 3 வயதுள்ள 2 தென்னைகளுமுள்ள வளவு	கொம்மாதறை—ஆறுமுகம் கந்தையர்	0 0 10.8
2	ஷே	25 வயதுள்ள 4 தென்னைகளும், 6 வயதுள்ள 5 தென்னைகளும், 4 வயதுள்ள 2 தென்னைகளுமுள்ள வளவு	ஷே	0 1 1.5
3	ஷே	வெளியான பாழ் நிலம்	ஷே	0 0 19.6
4	ஷே	வளவு, ஒரு வயதுள்ள 2 தென்னைகள் உண்டு	செங்கல்லடி—கு. கணபதிப்பிள்ளை	0 0 23.7
5	ஷே	வளவு, 6 வயதுள்ள 3 தென்னைகளுள்ளன	எஸ். செல்லம்மா	0 0 10.6
6	ஷே	வளவு, 8 வயதுள்ள 4 தென்னைகளும், 2	ஷே	0 0 11.5
8	ஷே	2 தொடக்கம் 4 வயதுள்ள 37 தென்னைகளுள்ள வளவு	செங்கல்லடி—கு. கணபதிப்பிள்ளை	0 3 37
12	செம்மாறோடைக்காடு	தளைகாடு	ஷே	11 1 20.8
13	ஷே	தளைகாடு	ஷே	0 2 1
16	ஷே	தளைகாடு	ஷே	0 1 17.3
18	செம்மாறோடைவளவு	திறப்பான பாண்டிலம்	யாழ்ப்பாணம்—பி. ராத்தினம்	0 0 7.1
19	ஷே	வளவு, 6 வயதுள்ள 57 தென்னைகளும் 3 வயதுள்ள 13 தென்னைகளுமுள்ளன	ஷே	1 0 0
20	ஷே	வளவு, 15 வயதுள்ள 4 தென்னைகளும், 6 வயதுள்ள 82 தென்னைகளும், 3 வயதுள்ள 26 தென்னைகளும் உள்ளன	ஷே	1 2 17.2
21	ஷே	வளவு, 20 வயதுள்ள 5 தென்னைகளும் 3 வயதுள்ள 5 தென்னைகளும், 6 வயதுள்ள 22 தென்னைகளும் உள்ளன	ஷே	0 1 17.2
22	காலமாவடிவளவு	வளவு, 15 வயதுள்ள 3 தென்னைகளும், 2 வயதுள்ள ஒரு தென்னைமரமும், 35 வயதுள்ள 75 தென்னைமரங்களுமுள்ளன	ஷே	0 2 30.1
23	ஷே	வளவு, 35 வயதுள்ள 22 தென்னைமரங்களும் 10 வயதுள்ள 8 தென்னைமரங்களும் ஒரு வயதுள்ள தென்னைமரங்களுமுள்ளன	கல்லடி உப்போடை—சீனித்தம்பி செல்லையா	0 0 34.3

வ. நூ. ப.	விசாலம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விபரம்.	காலமாவடிவளவு ..	காலமாவடிவளவு ..
0 0 21.2		மட்டுக்களப்பு—கே. இ. நூ	வளவு, 35 வயதுள்ள 16 தென்னைமரங்களுள்ளன	காலமாவடிவளவு ..	விபரம்.
0 1 9.1		குத்தம்பி ஏரூலூர்—வன்னிமை மெஸ் கு. வ. பொன்னையா	வளவு, 35 வயதுள்ள 25 தென்னைமரங்களும் ஒரு வயதுள்ள 9 தென்னைமரங்களுமுள்ளன	ஷே ..	விபரம்.
0 0 6		முஸ்தாப்ப லெல்லை	குறிச்சி—ஏரூலூர் சவுக்கியசங்க எல்லைக்குட்பட்டது. வளவு, 35 வயதுள்ள 6 தென்னைமரங்களுள்ளன	26 நாவற்கேணி வளவு ..	விபரம்.
0 1 4.8		முசுமது காத்தான்குடி—ஏ. எல். முசுமது	வளவு, 35 வயதுள்ள 26 தென்னைமரங்களும், ஒரு வயதுள்ள 9 தென்னைமரங்களுமுள்ளன	27 ஷே ..	விபரம்.
0 2 2		எம். எம். மட்டுக்களப்பு—எம். எம். யொசப்பதுனாந்து	வளவு 35 வயதுள்ள 25 தென்னைமரங்களும்; 12 வயதுள்ள 6 மரங்களும், 15 வயதுள்ள ஒரு பனைமரமுமுள்ளன	28 காலமாவடிவளவு ..	விபரம்.
0 1 3.4		பொன்னம் ஏரூலூர்—எஸ். பொன்னம் மாவும் கே. காளிக்கூடியும்	வளவு, 35 வயதுள்ள 45 தென்னைமரங்களும், 15 வயதுள்ள 3 தென்னைமரங்களுமுள்ளன	32 ஷே ..	விபரம்.
0 0 10.2		எம். எம். மட்டுக்களப்பு—எம். எம். ஜோசப்பதுனாந்து	குறிச்சி—சவுக்கியசங்க எல்லைக்குட்பட்டது. சிதிகாடு ..	33 காலமாவடிப்பூமி ..	விபரம்.
0 0 4.9		கே தங்கம்மா ஏரூலூர்—கே தங்கம்மா	வளவு, 30 வயதுள்ள 3 தென்னைமரங்களுள்ளன	34 காலமாவடி வளவு ..	விபரம்.
0 0 11		கணபதிப்பிள்ளையும் பொ. த. சின்னத்தம்பியும் ஏரூலூர்—கு. கணபதிப்பிள்ளையும் பொ. த. சின்னத்தம்பியும்	சிதிகாடு ..	35 காலமாவடிப்பூமி ..	விபரம்.
0 0 11.4		பீ. ரெத்தினம் யாழ்ப்பாணம்—பீ. ரெத்தினம்	வளவு, 3 வயது தொடக்கம் 6 வயதுள்ள 6 தென்னை களுண்டு	36 செம்மாநோடைவளவு ..	விபரம்.
1 0 24.5		ஷே ..	வளவு, 15 வயதுள்ள 2 தென்னை மரங்களும், 6 வயதுள்ள 53 தென்னை மரங்களும், 3 வயதுள்ள 13 தென்னை மரங்களுமுள்ளன	37 ஷே ..	விபரம்.
1 0 32.7		அ. ம. சி. சின்னலெவ்வை மரக்காயர் காத்தான்குடி—அ. ம. சி. சின்னலெவ்வை மரக்காயர்	குறிச்சி—ஐயன் கேணித்தளவாய். சிதிகாடு ..	38 செம்மாநோடைக்காடு சிதிகாடு ..	விபரம்.
3 1 30.6		ஷே ..	குறிச்சி—ஏரூலூர் சவுக்கிய சங்க எல்லைக்குட்பட்டது. சிதிகாடு ..	39 ஷே ..	விபரம்.
1 0 0.5		புஞ்சி ஏரூலூர்—கிரிவந்தே புஞ்சி ரூளை	வளவு, ஒரு வயது தொடக்கம் 6 வயதுள்ள 94 தென்னைகளுண்டு	40 செம்மாநோடைவளவு ..	விபரம்.
1 1 22.7		எம். எம். காத்தான்குடி—எஸ். எம். முசுமது இஸ்மாயிலெவ்வை மரக்காயர்	சிதிகாடு ..	41 மருங்கையடிக்காடு ..	விபரம்.
0 2 15.2		ஷே ..	குறிச்சி—ஐயன் கேணித்தளவாய். ஷே ..	42 ஷே ..	விபரம்.
3 2 4.2		ஷே ..	ஷே ..	43 ஷே ..	விபரம்.
1 2 14.1		அ. ம. சி. காத்தான்குடி—அ. ம. சி. சின்னலெவ்வை மரக்காயர்	வளவு, 18 வயதுள்ள 44 தென்னைமரங்களுள்ளன	44 மருங்கையடிவளவு ..	விபரம்.
5 3 31.5		எஸ். எம். காத்தான்குடி—எஸ். எம். முசுமது இஸ்மாயிலெவ்வை மரக்காயர்	வளவு, 15 வயதுள்ள 2 தென்னைகளும், 2 வயதுள்ள 30 தென்னைகளும், 8 வயதுள்ள 430 தென்னைகளும், ஒரு கிணறும் இப்போதைக்கெனப்போட்ட 2 குடிக்களுமுள்ளன	45 ஷே ..	விபரம்.
0 3 17.8		ஷே ..	வளவு, 8 வயதுள்ள 10 தென்னைமரங்களும் 2 வயதுள்ள 20 தென்னைமரங்களுமுள்ளன	46 ஷே ..	விபரம்.
1 0 17.2		ஷே ..	குறிச்சி—ஏரூலூர் சவுக்கிய சங்க எல்லைக்குட்பட்டது. வளவு, 32 வயதுள்ள 8 தென்னைமரங்களும், 2 வயதுள்ள 32 தென்னைமரங்களுமுள்ளன	47 ஷே ..	விபரம்.
0 3 20.8		அவியார் வெள்ளையர் ஏரூலூர்—அவியார் வெள்ளையர்	சிதிகாடு ..	48 மருங்கையடிப்பூமி ..	விபரம்.
0 0 25		எம். மரைக்கார் ஏரூலூர்—எம். மரைக்கார் லெவ்வை, பீ. அவியார், பீ. முகையதீன்வாவா, பீ. இலவப்பிள்ளை, எம். சின்னத்தம்பி	குறிச்சி—ஐயன் கேணித்தளவாய். சிதிகாடு ..	49 ஷே ..	விபரம்.
1 3 38.8		ஷே ..	சிதிகாடு, 45 வயதுள்ள ஒரு தென்னைமரமுண்டு	50 ஷே ..	விபரம்.
0 0 7.5		எம். வீ. பீ. அகமது குறிச்சி—ஏரூலூர் சவுக்கியசங்க எல்லைக்குட்பட்டது. ஏரூலூர்—எம். வீ. பீ. அகமது லெவ்வைப்போடி ஆஜியார்	சிதிகாடு ..	51 ஷே ..	விபரம்.
0 1 24.8		ஷே ..	சிதிகாடு ..	52 ஷே ..	விபரம்.